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Рівненський державний гуманітарний університет 

Виховання гуманних якостей виступає необхідною умовою підготовки духовно багатої особистості, яка 

поєднує в собі гуманність, підприємливість, колективізм, як одночасне прагнення реалізувати свій інтерес і 

задовільними потреби навколишніх. Для початку формування гуманних якостей найбільш сприятливим періодом 

життя людини є дошкільний вік. Саме на цьому етапі закладаються основні риси характеру особистості, які надалі 

розвиваються під впливом життєвих умов і визначають траєкторії розвитку та успішної адаптації в складному 

суперечливому світі. Звісно, що «природні передумови до морального зростання у дітей різні» [1, с.31]. Вони 

виступають відправною точкою для формування у дітей моральних почуттів та якостей, спонукають їх до засвоєння 

певних норм і правил, розвивають відповідні мотиви і звички поведінки. 

Дитина у цьому віці здатна усвідомлювати моральний смисл своєї поведінки. Виникають внутрішні 

моральні інстанції (Л. Виготський) – прагнення поводитися згідно з моральними нормами не тому, що цього 

вимагають дорослі (батьки, вихователі), а тому, що це приємно для себе й інших.  

У становленні особистості дитини важливу роль відіграють стосунки з соціальним оточенням. Першим 

таким оточенням виступає родинне коло, згодом – колектив дорослих і однолітків у дитячому садку та школі. 

Дошкільний вік – це період остаточного формування потреби спілкування з однолітками, що знаходить прояв у 

ігровій діяльності.  

Відтак досить актуальною проблемою вітчизняної дошкільної педагогіки є формування в дітей гуманних 

взаємовідносин з людьми, які їх оточують, що передбачають дружнє співробітництво, взаємодопомогу, піклування 

один про одного, взаємоповагу. Становлення таких стосунків відбувається передусім завдяки перебуванню в 

дитячому співтоваристві, яке, за твердженням Ю. Лотмана, починаючи зі старшого дошкільного віку, суттєво 

впливає на процес соціалізації хлопчиків і дівчаток. 

Варто зауважити, що дитяче співтовариство як носій власної субкультури набуває специфічних функцій у 

формуванні психологічної статі дитини. У спільній діяльності та спілкуванні уточнюється і формується 

статеворольова поведінка, встановлюються психологічні відмінності статеворольової поведінки хлопчиків і дівчаток. 

Це відбувається завдяки зразкам поведінки, очікуваних від хлопчиків і дівчат, які є вірними з точки зору однолітків, 

а також негативних реакцій щодо несхвальної поведінки. Взаємини однолітків впливають на формування образу «Я» 

дитини, розвиток самосвідомості, самовизначення, самореалізації та самоствердження. Вже в дошкільному віці 

дитина починає ототожнювати себе з групою однолітків, враховуючи схвальне чи несхвальне ставлення членів групи 

до її будь-якої особливості, властивостей, які мають прояв у вчинках. 

Класики педагогічної думки С. Русова, В. Сухомлинський, К. Ушинський вважали, що треба якомога 

раніше знайомити дітей з гуманістичними поняттями, моральними уявленнями, навчати доброті. Гуманістичне 

виховання сягає свого вінця, коли у дитини розвивається здатність страждати й переживати за іншу людину, як і 

здатність радіти за її успіх і щастя [8, с. 214–219]. А спілкування, на фоні якого зароджуються і розвиваються 

взаємини, має існувати як «ґрунт правди і людяності» [7, с. 184]. 

Проблема гуманних стосунків дошкільників у науковій літературі розглядалася різнопланово: 

особливості становлення у дошкільному віці ціннісного ставлення до однолітків (Ю. Приходько, Т. Рєпіна); роль 

спілкування в особистісному становленні дошкільника (Д. Ельконін, О. Кононко, М. Лісіна); вплив соціальних 

емоцій на взаємодію дітей дошкільного віку (О. Запорожець, В. Котирло, Я. Неверович, Л. Проколієнко, 

Л. Стрєлкова); специфіка прояву гуманних взаємин дошкільників у спільній діяльності (В. Абраменкова, 

Л. Артемова, А. Гончаренко, О. Козлюк, В. Котирло, Т. Поніманська, О. Смирнова). Водночас мало дослідженим 

аспектом залишається формування доброзичливих, гуманних стосунків між хлопчиками і дівчатками-

дошкільниками засобами ігрової діяльності, що на сьогодні є надзвичайно актуальним.  

Метою нашого дослідження є обґрунтування теоретичних засад проблеми формування гуманних стосунків 

між хлопчиками і дівчатками дошкільного віку засобами будівельно-конструктивної гри. У процесі аналізу 

літератури ми встановили, що співробітництво з партнерами по грі викликає у дітей переживання, спрямовані не 

лише на забезпечення власного успіху, а й на необхідність обов’язкового узгодження дій, орієнтації на партнера, 

врахування його інтересів і можливостей при досягненні загальних цілей. Емоційний рівень колективної взаємодії 



Наука, освіта, суспільство очима молодих   171  

під час гри відображає домінуючі емоційні стани дітей, їх спільні почуття, стосунки симпатій чи антипатій між 

однолітками, гуманістичні та суспільно значимі мотиви. У будівельно-конструкційній грі виховується гуманне 

ставлення дітей один до одного, взаєморозуміння, усвідомлення вимог вихователів і товаришів, уміння зважати на 

думку інших та інтереси колективу.  

У психолого-педагогічній науці й педагогічній практиці гра дітей старшого дошкільного віку дедалі 

частіше розглядається не лише як важливий засіб формування у них позитивного ставлення до дорослих, 

відповідальності, працелюбності, взаємодопомоги, а й неодмінна умова формування у хлопчиків і дівчаток 

колективізму, дружніх взаємин, доброзичливості (З. Борисова, Р. Буре, Я. Неверович, В. Шур, Г. Якобсон).  

Важливим засобом формування гуманних стосунків між дітьми дошкільного віку є будівельно-

конструктивна гра. 

Будівельно-конструкційні ігри – це різновид творчих ігор, у яких діти відображають навколишній 

предметний світ, самостійно зводячи споруди і обігруючи їх.  

Спільна будівельно-ігрова діяльність виступає засобом виховання у дітей взаємодопомоги як почуття 

колективізму, впевненості у собі і у товаришах. Вона допомагає дітям ввійти у товариство гравців, діяти в ньому 

певним чином, встановлювати товариські і дружні стосунки, підкорятися його вимогам.  

Кінцевий результат будівельно-конструкційної гри є результатом дії кожної дитини. Співробітництво з 

партнерами по грі викликає у дітей переживання, спрямовані не лише на забезпечення власного успіху, а й на 

необхідність обов’язкового узгодження дій, орієнтації на партнера, врахування його інтересів і можливостей при 

досягненні загальних цілей. Емоційний рівень колективної взаємодії під час гри відображає домінуючі емоційні 

стани дітей, їх спільні почуття, стосунки симпатій чи антипатій між однолітками, гуманістичні та суспільно значимі 

мотиви. У будівельно-конструкційній грі виховується гуманне ставлення дітей один до одного, взаєморозуміння, 

усвідомлення вимог вихователів і товаришів, уміння зважати на думку інших та інтереси колективу.  

Термін «відносини» у психолого-педагогічній літературі частіше вживається як синонім до термінів 

«стосунки», «взаємини». Саме слово «стосунки» має сенс дії, яка виявляється в тому, що когось щось стосується. Це 

означає, що кожна дія передбачає: 1) суб’єкта (джерело) стосунків; 2) об’єкта, кого це стосується; 3) зміст, тобто що 

саме стосується. Отже, поняття «стосунки» можна трактувати як процес дії, що розгортається на рівні свідомості, у 

якій є реальні та ідеальні форми. Але поняття «відносини» у наукових джерелах чітко й повно не визначено. 

Утвердилися два трактування цього терміна. Перше – це фіксація об’єктивного зв’язку людини й предмета або 

одного індивіда з іншим. Друге розглядає відносини як суб’єктну позицію щодо певних об’єктів. Тут наголошено на 

усвідомленні та переживанні особистістю власних об’єктивних відносин. Тобто, у першому випадку звертають увагу 

на реальні зв’язки, у другому – на психологічні зв’язки. Для позначення зв’язків другого типу використовують 

поняття «ставлення» як видове щодо категорії «відносини». 

Від поняття відносини потрібно відрізняти поняття взаємовідносини (взаємини). Взаємини з іншими 

людьми є специфічною лише для людини як суб’єкта практики властивістю. Взаємовідносини обов’язково 

передбачають взаємне ставлення людини до людини. Із поняттям взаємини тісно пов’язане поняття спілкування. 

Міжособистісні взаємини – суб’єктивні зв’язки і відносини між людьми, які виникають за умов спільного 

проживання або виконання сумісної діяльності. В процесі їх становлення і розвитку формується система 

міжособистісних установок, орієнтацій, соціальних сподівань, які залежать від рівня розвитку соціальної групи, 

згуртованості її членів і змісту виконуваної ними діяльності. Чим вищий рівень розвитку групи, тим складнішою і 

більш ієрархізованою стає структура взаємин міжособистісних. Оптимальним для розвитку взаємин 

міжособистісних є умови в згуртованому колективі [3, с.52]. Відтак у нашому дослідженні поняття «відносини» та 

«стосунки» розглядаються як тотожні. 

З філософського погляду міжособистісні відносини характеризуються як такі, що зумовлюють 

перетворення опосередкованих зв’язків у безпосередню взаємодію між людьми [4, с.137–138]. У психології 

тлумачення сутності міжособистісних відносин базується на двоякому розумінні самого поняття «відносини». З 

одного боку, воно розкривається через фіксацію об’єктивного зв’язку людини і предмета або одного індивіда з 

іншим (реальні зв’язки), з другого – постає як суб’єктивна позиція людини щодо певних об’єктів, в основу якої 

покладаються ті чи інші її переживання (психологічні зв’язки).  

У психології тлумачення сутності міжособистісних відносин базується на двоякому розумінні самого 

поняття «відносини». З одного боку, воно розкривається через фіксацію об’єктивного зв’язку людини і предмета або 

одного індивіда з іншим (реальні зв’язки), з другого – постає як суб’єктивна позиція людини щодо певних об’єктів, в 

основу якої покладаються ті чи інші її переживання (психологічні зв’язки).  

На значущість міжособистісних відносин у життєдіяльності людей вказував С. Рубінштейн, розглядаючи їх 

як моральну дуель, боротьбу, «зброєю якої є активне добре ставлення до іншої людини». Психолог був переконаний, 

що позитивне ставлення однієї людини до іншої має «обеззброїти її погані наміри, деморалізувати їх, поставити її в 

такі моральні умови, за яких втрачають підставу і мотив її негативні ставлення». Наслідком цього стає активна 

перебудова (детермінація) поведінки інших людей, зміна моральних умов їхньої поведінки на основі активного 

ставлення до них [6, с.150]. З цього випливає тісний взаємозв’язок, органічна єдність між суб’єктним становленням 

індивіда та його взаємодією з іншими людьми. В. Семиченко підходить до розгляду сутності міжособистісних 

відносин через аналіз відносин конкретного індивіда з групою. Адже «від того, як складаються відносини індивіда з 
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групою, залежить його емоційне благополуччя, соціальна адаптація та інтеграція в життя суспільства, в наступні 

життєві перспективи». Водночас дослідниця акцентує увагу на тому, що саме тільки залучення індивіда до групи не 

слід розглядати як безумовний механізм формування у нього необхідних для позитивної міжособистісної взаємодії 

властивостей. Адже група може як примножити індивідуальний потенціал кожного члена, так і стати негативним 

чинником впливу на його життєдіяльність, стримуючи активність, блокуючи прояв позитивних якостей, 

породжуючи комплекси і проблеми у міжособистісних відносинах [9, с.33]. 

Термін «відносини» у психолого-педагогічній літературі частіше вживається як синонім до термінів 

«стосунки», «взаємини». Саме слово «стосунки» має сенс дії, яка виявляється в тому, що когось щось стосується. Це 

означає, що кожна дія передбачає: 1) суб’єкта (джерело) стосунків; 2) об’єкта, кого це стосується; 3) зміст, тобто що 

саме стосується. Отже, поняття «стосунки» можна трактувати як процес дії, що розгортається на рівні свідомості, у 

якій є реальні та ідеальні форми. 

Але поняття «відносини» у наукових джерелах чітко й повно не визначено. Утвердилися два трактування 

цього терміна. Перше – це фіксація об’єктивного зв’язку людини й предмета або одного індивіда з іншим. Друге 

розглядає відносини як суб’єктну позицію щодо певних об’єктів. Тут наголошено на усвідомленні та переживанні 

особистістю власних об’єктивних відносин. Тобто, у першому випадку звертають увагу на реальні зв’язки, у другому 

– на психологічні зв’язки. Для позначення зв’язків другого типу використовують поняття «ставлення» як видове 

щодо категорії «відносини». 

Від поняття відносини потрібно відрізняти поняття взаємовідносини (взаємини). Взаємини з іншими 

людьми є специфічною лише для людини як суб’єкта практики властивістю. Взаємовідносини обов’язково 

передбачають взаємне ставлення людини до людини. Із поняттям взаємини тісно пов’язане поняття спілкування. 

Насамкінець зазначимо, що міжособистісні відносини відіграють головну роль у житті людини. У 

дошкільні роки закладається «міцний фундамент» для формування гуманних стосунків між хлопчиками та 

дівчатками. Моральні аспекти взаємодії у ході будівельно-конструкційної гри допомагають дітям засвоїти моральні 

норми, правила поведінки в колективі, обрати правильні моделі побудови стосунків у суспільстві. Визначені нами 

вище теоретичні аспекти формування гуманних відносин між дівчатками і хлопчиками дошкільного віку слугують 

основою для подальших наукових досліджень з обраної проблеми. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ АКТИВІЗАЦІЇ РОЗУМОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ З 

ПОРУШЕННЯМ МОВЛЕННЯ ЗАСОБАМИ ГРИ 

Тарнавська О. О., здобувач вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка завдання. Найважливіше завдання сучасної освіти полягає у формуванні особистості  з високим 

рівнем розумового розвитку, здатної ефективно засвоювати знання і застосовувати їх на практиці. Пошук нових 

психолого-педагогічних підходів до розвитку розумової активності дітей в дошкільному віці стає все більш 

значущим, оскільки саме активність розуму є одним з базових властивостей особистості. 

Дитина розумово розвивається тоді, коли їй надається можливість відкривати, творити, міркувати, 

сперечатися. У дослідженнях Т. І. Бабаєвої, Л. А. Венгера, Н. Ф. Виноградової, О. В. Запорожця, А. А. Люблінської, 

Н.Н.Подьякова, А. І. Сорокіної та ін. підкреслюється думка про те , що діяльність повинна ставити дитину перед 

необхідністю спрямовувати свою розумову активність на пошук і вибіркове використання наявних у неї знань і дій 

для вирішення нового завдання. Встановлено, що чим цікавіше така діяльність, чим більший емоційний вплив 

робить вона на дитину, тим більший ефект вона дає. 

У старшому дошкільному віці зростає пізнавальна активність: розвиваються сприйняття, наочне мислення, 

з'являються зачатки логічного мислення. Зростанню пізнавальних можливостей сприяє становлення смислової 

пам'яті, довільної уваги. Однак, цей процес протікає своєрідно у дошкільників з порушеннями мовлення, оскільки 

зв’язок між мовленнєвими порушеннями й іншими сторонами психічного розвитку зумовлює специфічні 

особливості мислення: дошкільники відстають в розвитку словесно-логічного мислення. Без спеціального навчання 

діти із порушеннями мовлення з труднощами опановують навичками аналізу і синтезу, порівнянням і узагальненням. 

Також через дефекти мовлення ці діти мають низьку самооцінку, та не стійкі стосунки з однолітками. 
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